
【基本的な学力を問う問題】　　>配点　���点@１
　　　出題意図：������小数や分数のまじった計算を，正しい順番で正しく行えるか。�����点�

　　　　　　　　������最短経路の問題で，場合の数を正しく数えられるか。������点�

　　　　　　　　������円の面積公式を正しく活用できるか。���各���点���

　　　　　　　　������問題文に定められたルールを読み取って活用できるか。����ア����点，�イ����点�

　　　　　　　　������つるかめ算を活用してきちんと計算できるか。���完答���点�
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���　図のように補助線を引き，影をつけた部分を長方形と扇形に分けて考えれば，ひもの長さ��太線の長さ��は，

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　�　　��������� �� 
�� ��

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 �������� ������� 
FP

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　�影をつけた部分の面積は，

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　�　　　��������� �� 
�� ����

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 ��������� �������� 

�FP

���　�ア�　問題文の約束に従えば，��▲�� ������� ����� ��

　　�イ�　問題文の約束に従えば， �▲�� ���� ��，��▲�� ������� ��� �　　よって，

　　　　������ �� �　　つまり，��� �� �　　だから， �� ���となる。　したがって，  ��

���　クッキーとプリンが���個ずつであれば，買う個数を逆にしても，おこづかいはすべて使うので残らない。

　　クッキーはプリンより����円安いので，���	�� ��から，買う個数を逆にしたときクッキーの個数が���個増える。

　　したがって，もともと�クッキー���個，プリン����個をそれぞれ買う予定であったことがわかる。

【展開図に関する問題】　　>配点　���点���表面積：���点，体積：���点��@２
　　　出題意図：展開図からもとの立体を想像し，その表面積と体積を求められるか。

底面

　　　　　表面積は，展開図の図形の面積を考えればよい。展開図について，中央の長方形は

　　　　　たて����FP，横���FP�の長方形，両側の���つの台形は合わせるとたて���FP，横���FP�

　　　　　の長方形になるので，表面積は��������� ���� 

�FP 　組み立てた立体を，

　　　　　台形を底面とする四角柱と考えると，体積は��底面積���高さ��より，

　　　　　��� 
�� �� �	� �� ���� 

�FP

【比の問題】　　>配点　���点@　　　　３
　　　出題意図：������与えられた比について，必要な条件を選別して正しく計算できるか。�����点�　　
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　　　　　　　　����������の考え方を参考にして，場合に応じた比の計算を正しく行えるか。�����点�

���　$�小学校で，②の不正解者の割合は�
�
�
�であり，その人数は�����

�
�
 ����人�

　　①�と�②�両方とも不正解だった人の割合は�
�

��
�であり，その人数は�����

�

��
 ���� 
人

　　求める人数は，②�の不正解者から，①�と�②�両方とも不正解だった人を除いた人数なので，����� ���� 
人

T　①�だけ正解した人の割合は，�②�の不正解者の割合�����①�と�②�両方とも不正解だった人の割合��なので，
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　よって，その人数は�����
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 ���� 
人 　���U���上のような図で表せる。これをベン図と呼ぶ。�
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���　����の�T�のように考えれば，%�小学校で�①�だけ正解した人の割合は，�
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　　①�だけ正解した人は����人なので，%�小学校の���年生全員の人数は，��	
�
�
 ����� 
人

【水の容積に関する問題】　　>配点　��点@４
　　　出題意図：������水そうの容積から，水を入れた時間を正しく計算できるか。�����点�

　　　　　　　　������水そうに入れる水の容積を，正しく計算できるか。�����点�

　　　　　　　　������正しく経過時間を計算し，水面の高さの推移を説明できるか。�����点�

���　①�の容積は，����� ���� 

�P 　よって求める時間は，��	��� ����分� ��時間����分�

���　��時間����分 �����分�なので，④�の容積は�������� ���� 

�P ，④�の部分の底面積は���� ���� 


�P �なので，

　　&�の高さは���	�� ��P�

���　②�の容積，③�の容積はともに，����� ���� 

�P

　　①�②�の容積は，����より������ ����� 

�P 　この容積をみたす時間は，���	��� ����� 
分

　　③�④�の容積は，����より������ ����� 

�P 　この容積をみたす時間は，���	��� ����� 
分

　　よって，③�④�の方が早く水がたまるので，③�から�②�に水があふれ出すことがわかる。

かつ

【タイルのしきつめ問題】　　>配点　���点@　　　５
　　　出題意図：������タイルのしきつめ問題に，最大公約数や数の分割の考え方を適用できるか。�����点�

さく

　　　　　　　　������タイルのしきつめ方を理解しながら，正しく計算できるか。�����点�

①����辺����FP�のタイル ③����辺����FP�のタイル ④����辺�����FP�のタイル②����辺������FP�のタイル

� � �

　　　　　　　　������試行錯誤を行いつつ，しきつめ方の規則性を上手に利用できるか。�����点�

���　タイルの枚数が最も少ないときなので，最も大きいタイルでしきつめる場合を求めればよい。

　　まず，��辺の長さが���FP�の場合を考えると，図�①�の通り，しきつめられない。次に，タイルの���辺の長さが

　　たての長さの半分������FP�の場合を考えても，図�②�の通り，しきつめられない。���FP�の���等分を���辺の長さと

　　すれば，図�③�の通り，しきつめられるので，求める答えは����FP�　�なお，���は����と�����の最大公約数である。�

　　U　しきつめ問題を応用した内容として，高校数学では『ユークリッドの互除法』という考え方を学ぶ。

���　���辺����FP�のタイルをしきつめるとき，たては���	�� ��� 
枚，横は����	�� ��� 
枚 �なので，

　　全部で���� ��� 
枚 �のタイルを用いる。���FP�の半分が�����FP�なので，��辺����FP�のタイルをたて���横

　　それぞれを���等分して，図�④�のようにすればよい。タイルの枚数は，������ ���� 
枚

　　（T　たては���	��� ��� 
枚，横は����	��� ���� 
枚 �なので，全部で����� ��� 
枚 �のタイルを用いる。）

���　たて����FP�で�横�����FP�の長方形を正方形のタイルでしきつめられるのは，長方形から�図�①�での���辺����FP�の

　　タイルを���つ取り除いた�たて���FP�で�横���FP�の小さな長方形を正方形のタイルでしきつめられるときで，その

　　ときに限る。したがって，そのようなタイルの���辺の長さは����FP�を� �等分した�
��
FPで，そのときのタイル

　　の枚数は���� � ��枚��になる。例えば，��辺����FP�のタイルをたて���横それぞれ����等分すれば，��辺�����FP�

　　のタイル��������� ������ 
枚 �で長方形をしきつめられるが，これでは������枚をこえてしまうので，条件を満

　　たさない。次に，���辺����FP�のタイルをたて���横それぞれ���等分する場合を考えれば，このときタイルの枚数は

　　������ ������ 
枚 �となり，この場合が，タイルの枚数が全部で������枚以下で，タイルの枚数が最も多いとき

　　になる。したがって，求める長さは���	� 
�

�
 �
�

�
��FP�

　　V　����	�� ����余り���なので，��辺����FP�タイルを����以下で最大の分割����� ����等分��にすればよい。


